Vybrané kapitoly z matematiky |

MS EXCEL

RIESENIE NIEKTORYCH ULOH LINEARNEJ ALGEBRY

V PROSTREDI MS EXCEL

I VYPOCET SUCINU MATIC

Vypocitajme sucin matic C = A - B, ak existuje, pre dané matice A a B.

1. Zadame prvky matice A a B do buniek pracovného harku zosita MS Excel

A B C D E F G H
1
2
3 A B
4 177 135 136 20
5 124 94 113 25
3 123 113 76 40
7
3
9
2. Overime, ¢i je moZné vykonat’ operaciu sucinu pre dané matice
A B C E F G
1
2
3 A B
4 177 135 20
5 129 84 25
6 123 113 40
7 ] rrg
2 O 3 —— 3 <)
9 0K
3. Vyznacdime prazdne pole 0 velkosti 3x1 v bunkach
F A H [
1
2
3 il C
4 177 135 136 20
5 129 o4 113 25
] 123 113 76 40 1
7
Q

4. Po vyznaceni pol’a klikneme na tlacidlo zadavania funkcie = a vyberieme z ponuky

funkciu MMULT

Wybrat’ kategariu: |matematické a trigonomekrické

v

YWybrat’ Funkciug

MODETERM
MINYERSE
MMLULT
MO
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Alebo klikneme priamo do prikazového riadka (resp. bunky) pre zadavanie funkcie
a manualne vpiSeme funkciu =MMULT do prikazového riadku (resp. bunky)

K .ft| =mmult

D E M| \rati maticu so sufinom dvoch poli,

5. Zadame syntax funkcie

MMULT » (0 %  fe| =mmult(84:06;F4:F6)
A B C D E F G H
1
2
3 A B C
4 177 135 136 20 F4-F6)
5 129 84 113 25
6 123 113 76 40 |

Alebo manualne vyznacime polia (array), t.j. vyznac¢ime prvky matice A a B

MMULT
Arrayl | =
Array2 | =

Wrati maticu so sOginom dwoch poli, khord obsahuje rovnaky pocet riadkoy ako polet a rovnaky podet stipoov ako polez,

Arrayl ije prvé pole disel, kkoré cheete nasobit’, Podet stipooy musi byt rovnaks ako
pocet riadkoy Pol'az,

Wysledak, =

Pormocnik pre bdto funkciu [ Ok ] [ Zrusit

6. Po zadani namiesto klivesy ENTER pouZijeme kombinaciu

CTRL + SHIFT + ENTER

7. Dostavame sucin matic A a B vo vyzna¢enom poli, kde C=A - B

fe |[{=MMULT(B4:D6;F4:F6)]}

A B c D F G H
1
2
3 il B C
! 177 135 136 20 12355
5 129 g4 113 25 8200
o 123 15 76 40 6325 1

Poznamka. MS Excel nepozna umociovanie matic — umocni kazdy jeden prvok matice.
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Il. VYPOCET INVERZNEJ MATICE
Uréme inverzni maticu A k danej matici A.

1. Zadame prvky matice A do buniek pracovného harku zoSita MS Excel

A B C D E F

1

2

3 A

4 1 0 Z

5 2 1 -1

B 1 1 -2

7

3. Vyznacime pole o vel’kosti matice A, t.j. 3x3

< T s R Y S TR

4. Po vyznacdeni pol’a postupujeme rovnako ako pri L., ale pouZivame funkciu
=MINVERSE

Wybrat' kakegdriu: | matematickeé L

Wybrat' Funbiciu:

Lzl ~
MOETERM
MINYERSE

[ELE TN

7. Po stlaéeni kombinacie CTRL+SHIFT+ENTER dostavame inverznd maticu A*
k matici A

:4 -
A B C D E F G H
1
2
3 it
4 1 0 Z 1 2 2
5, s 1 1 3 -4 5
6 1 1 1 -1 1
| ]
7
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I1l. VYPOCET DETERMINANTU
Vypocitajme determinant zadanej Stvorcovej matice 3. stupna.

1. Zadame prvky matice do buniek pracovného harku zoSita MS Excel

A B L= D E
1
2
4 4 1 1
5 1 2 0
B 1 0 0
=

2. Z ponuky trivialne pouzijeme funkciu =MDETERM. Program zabudovane vypocdita
hodnotu determinantu |A|

- £« | =MDETERM(B4:D6}
E

F G I

1o en s w =

IV. YYPOCET TRANSPONOVANEJ MATICE
Vypocitajme transponovanti maticu k matici A.

1. Zadame prvky matice A do buniek pracovného harku zosita MS Excel

A B e D E
1
A
3 1 0 2
4 2 1 -1
5 1 1 -2
6

2. Postupuje ako v pripadoch I. II. pouzitim funkcie =TRANSPOSE. Po stla¢eni
kombinicie CTRL+SHIFT+ENTER dostdvame transponovani maticu A"

| F3 - fe |{=TRANSPOSE(B3:D5)] /
A B C D E F G H

1 /
2 A AT
3 1 0 2 1 2 1
4 2 1 -1 0 1
5 1 1 2 2 1 2
6
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V. RIESENIE SYSTEMU LINEARNYCH ROVNIC
RieSme systém nehomogénny systém troch linearnych rovnic s tromi neznamymi.

1x, +1x, +1x, =5
1x +2X, +3X, =8
1x, +3x, +5x;, =11

Matica A systému je singularna,

Al=0.

1. Oznacime premenné systému tak, Ze prepiSeme nazov (premenujeme) bunky.
Poc¢iato¢né hodnoty su 0.

x 1 - |0
A B C D
1 0 ] ]
2
3 0 5
4 0 8
5 0 11

2. Zadame do buniek 'avu a stranu systému linearnych rovnic

B3

5]

4
5

[45]

|] E
o ols (=} 4

(%]

11

9y Rieditel

3. Z karty Udaje zvolime nastroj (doplnok) . Nastavenia su nasledovné

MNastavit del:

¥

Dot (7 Maximum () Minimum @) Hodnota: 3

Zmenou premennych buniek:

SA51:5C51

Podlieha obmedzeniam:

B84 = sC54 i .
$BS5 = §C85 Eridat’

Zmenit’

Odstranit’

Obnovit' vietko

- Naditat’ alebo ulodit’

[ wytvorte nezapornid hodnotu premennich, ktoré st bez obmedzenia.

Vybrat’ metddu riefenia: Simplex LP algoritmus |E|
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4. Po spusteni rieSenia dostavame poZadovany vystup v ¢asti menené bunky (A1:C1)

A B E
1
2
3 5 5
4 8 8
5 11 11

Ak chceme hodnoty rieSenia v harku zachovat, v zaverecnom dialogovom okne kliknime na
polozku Ponechat’ riesenie doplnku Riesitel’.

Uvedené rieSenie je jednym z partikularnych rieSeni dan¢ho systému linearnych rovnic. Iné
rieSenie mozeme ziskat’ aj tak, Ze vyberieme in metddu rieSenia.

Poznamka. V pripade, e na Kkarte Udaje nastroj Rieitel’ chyba je potrebné ho
doinStalovat’ pomocou prikazu Subor/MoZnosti/Doplnky/Doplnok Riesitel’.
V1. ULOHA LINEARNEHO PROGRAMOVANIA

Maximalizujme tcelovu funkciu
z =30x+50y — max

pri obmedzujucich podmienkach

4x+8y <40000
7x+3y <37000

pricom predpokladdme nezaporné hodnoty premennych

1. Zadame vSetKky vstupné hodnoty pre rieSenie do harku zoSita (podobne ako v ¢asti V.1;
v bunkach, kde je zobrazena hodnota 0 tu¢nym pismom je zadana funkcia)

A B C D
1 D.I 0 ]
2 0 UF
3 0 A0000
4 0 37000 T
Ohranicenia
5 0 0
il 0 0
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2. Z karty Udaje zvolime nastroj (doplnok) “# M=  Nagtavenia st nasledovné
Mastavit gel’ 5853 B
Do @ Maximurn () Minimum () Hodnota: 3
Zmenou premennych buniek:

EAL1:EBE] £
Podlieha obmedzeniam:
SAS3 <= 5B53 " .
Sadd 4084 Pridat’

Zmenit’

Odstranit’
Obnovit’ vEetko
- Madtat alebo ulodit’

Wytvorte nezapornyd hodnotu premennych, ktoré si bez obmedzenia.
Vybrat' metadu riegenia: Simplex LP algoritmus IZI MoZnost

Poznamka. V pripade, Ze verzia MS Excel neponika mozZnost’ ,,Vytvorit’ neziapornu
hodnotu premennych, ktoré si bez obmedzenia, tieto ohranifenia musime zadat’
manualne (vid’ V1.3 ¢ervenym pismom).

3. Po spusteni rieSenia dostivame poZadovany vystup v ¢asti menené bunky (A1:B1)

A B C D

1
"2 270000 UF
3| 40000 40000
4 37000 37000
5 4000
6 3000 0

Ohranitenia

Ak chceme hodnoty rieSenia v harku zachovat, v zaverecnom dialégovom okne kliknime na
polozku Ponechat riesenie doplnku Riesitel.
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